

## 第二十七集：《難忘的感恩節》

### 小博士金頭腦

#### 前言

請小朋友看看封面，這裡有哪些東西是你認識的？

再猜猜這回安妮和傑克將到哪裡去冒險，又會遇到哪些驚險的事呢？

#### 一、什麼盛宴？

1. 猜猜看，有什麼特殊魔法，可以「當工作完成、辛苦結束時，將全體聚集在一起」？

2. 請問小朋友，你有過「一場難忘的盛宴」嗎？如果有，請與大家分享當時的情形。

#### 二、噓！

1. 西元 1620 年，有 102 名乘客搭乘一艘叫做「五月花號」的船，從英格蘭來到美國，船上許多人希望得到宗教自由。今日我們如何稱呼搭乘「五月花號」這群人？ 答：清教徒。

#### 《小討論》

1. 你知道什麼是「宗教自由」嗎？

出處：<http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%AE%97%E6%95%99%E8%87%AA%E7%94%B1>

宗教自由或信仰自由是指一個人可以在一個社會中自由選擇其宗教信仰和在這個社會中公開參加這個宗教信仰的儀式和傳統或者選擇不信仰任何宗教而不必擔心受社會的迫害或歧視。宗教自由也包括根據自己的判斷放棄或改變自己的宗教信仰的自由。通俗地說，宗教自由即指一個人有信教的自由，也有不信教的自由，有信這種教的自由，也有信那種教的自由。因此宗教自由包含了一個人不受任何不可動搖的宗教教條的束縛和影響選擇自己的人生目標的自由。

2. 你有宗教信仰嗎？如果有，是哪一個宗教？如果一個國家沒有宗教自由，只能信仰國王規定或法律規定的宗教，你覺得好嗎？為什麼？

### 三、太棒了？

1. 印第安瓦帕諾族人史匡托，有沒有揭穿傑克呢？

《小提示》：關於史匡托的故事，在 110 頁有更詳細的說明。

### 四、我們找魚

1. 為什麼普莉西亞要請孩子們再多找一些食材？

2. 這次普莉西亞要準備多少人份的晚餐？

3. 「獵野禽」是什麼意思？

### 五、鰻魚和蛤蜊

1. 清教徒的孩子會幫家裡做哪些事？

2. 為什麼安妮不想捉鰻魚和圓蛤？

《小討論》：

你會幫媽媽做家事嗎？如果會，通常都是做哪一些呢？你會不會想要抱怨呢？想想，為什麼清教徒的孩子，大人叫他們做什麼，他們就去做，從不抱怨自己很累。

## 六、做得好！

1. 根菜類是長在地上還是地下的植物？
2. 爐床上正煮著哪些美味的東西？---最重要的是：第一隻感恩節火雞

《小提示》：什麼是「爐床」？

爐床的英文為「hearth」 可用來取暖及煮食物的爐子

《小提示》：關於小女孩「瑪莉」，在 111 頁有更詳細的說明。

《小補充》：

## 清教徒移民史

1559 年至 1625 年

1603 年，詹姆斯一世繼承了伊莉莎白一世的王位，對清教徒大施壓力，要求他們臣服國王。結果，斯克魯比小鎮的清教徒在 1608 年逃亡到荷蘭，因為在那裏他們能享有宗教自由。可是，過了一段時間後，荷蘭對宗教寬容、不太要求道德的態度，令這群清教徒大感不安，於是他們決定離開歐洲，遷往北美洲開創新生活。這些清教徒，獲准到英國在北美十三州的殖民地弗吉尼亞州定居。

1620 年 9 月，清教徒搭乘「五月花號」前往北美。當時船上有大約 100 個成人及兒童，他們在風高浪急的北大西洋航行了兩個月才抵達科德角，這裡距離弗吉尼亞州的北部還有幾百公里。在這裡他們訂立了「五月花號公約」，公約載明他們願意在新大陸建立社區，服從其中的法律。

1620 年 12 月 21 日，他們在附近的普利茅斯定居下來，就用木材建造禮拜堂，每星期天早上舉行聚會。嚴冬一到，人人抵受不住。更由於屋內沒有暖氣，信徒、傳教士都甚感困擾，不僅是宗教上的困擾，生活也很艱難，不到幾個月移民的死傷超半。

1621 年春來，他們才始建造房屋，並向美洲原住民印地安人學習怎樣種植農作物。1621 年秋天，這群清教徒作物豐收，於是特別選了一天來感謝恩主與幫助他們的恩人，這就是美國及其他國家的感恩節的由來。後來，越來越多的移民來到，結果在短短 15 年間，普利茅斯的人口就已超過 2,000 人。

## 七、手臂運動

1. 原來「運動手臂」是什麼意思？ 答：發射前膛槍。
2. 傑克為什麼會燙傷手指？

## 八、盛宴

1. 是誰幫助了搭乘五月花號來的清教徒，教導他們耕種、生活，度過嚴寒的冬天？
2. 為什麼清教徒要舉辦這場盛宴？

答：為了「感恩」---史匡托、帕諾瓦族人及上帝所賜的豐收。

## 九、美好的一天

1. 史匡托教安妮和傑克如何種玉米？

(1) 什麼時候可以種下玉米？當橡樹新芽長得像什麼動物的耳朵可以種下。

答：老鼠耳朵

(2) 挖好洞以後，要放入哪些東西？

答：兩條腐爛的魚、四顆玉米種子

《小討論》：

史匡托說：「要親切的對待那些，覺得自己不一樣、覺得害怕的人。」

你曾經到過陌生的地方，感覺害怕、覺得自己和別人不一樣嗎？

這時候，你會希望別人如何對待你呢？

## 十、感恩

1. 小朋友們，現在你知道感恩節的由來了嗎？

《小提示》：感恩節是哪一天呢？在 110 頁有更詳細的說明。

《小討論》：

如果你想表達對一個人的感恩，你會怎麼做呢？

小喵：如果我想向媽媽說謝謝，我會在母親節的時候，做一張卡片給她。

小胖：我要努力念書，將來賺錢可以讓家人過好生活。

## 《補充資料 1》清教徒

---

出處：清教徒之友 <http://www.fundamentalbook.com/puritans.htm>

作者：鍾馬田醫生。

⇒以下資料，僅代表作者個人立場。

### 清教徒

清教徒是基督教徒的一種

由英國開始，後來受到神職人員的逼迫，轉往新大陸(美國)發展

### 清教徒的根源與發展

到底何謂清教徒？他們是怎麼產生的？清教徒這個名稱在一五六七年首次出現，原是個綽號，用於過份謹慎、無可指摘的人，他們的良知不容許他們作任何的妥協；但我相信清教徒運動在這個名稱出現前，早已存在人的思想中。如果一定要尋根究底，我們就要回到一五二四年，那年丁道爾（William Tyndale）把新約聖經翻譯成英文，丁氏可以說是英國的第一位清教徒。清教徒的基本特色即希望完全按照聖經的原則生活，順服聖經的教導可說是他們的首要任務。早期改教者如丁道爾的目標即是如此。他們希望英國每位識字的人都擁有一本聖經。

清教徒面對的挑戰，是在專制政權下與世妥協的神職人員。英國的改革運動由英王亨利八世正式開始，但是終其一生，他都忠於羅馬天主教的傳統儀式。亨利是爲了個人的方便而脫離教皇對英國教會的控制，他的目的是希望在教會的認可下與第六任妻子結婚，故對教義的改革他毫不關心。亨利的繼承人爲其子愛德華六世，由於年幼體弱，在攝政王輔助下在位五年；其後由其姊妹瑪利繼位。瑪利是天主教徒，她因大力鎮壓新教徒及宗教改革者，因而有血腥瑪利之稱。

一五五八年其妹伊利莎白繼位，改革人士以為終於有了盼望，他們希望身為新教徒的伊利莎白女王是位尊重聖經的女性，豈知她登基後不久，在一五五九年即宣稱自己是英國教會的最高行政首領，於是教會不得不服在她的權下。從政治的角度來看，她剝奪了改教人士的主動權。不久她開始懷疑清教徒，因為他們開始講道，而伊利莎白是以政治家的角度來看這件事，認為講道是一種有力的政治武器，很可能促成群眾運動對其政權造成威脅。事實上在十六世紀末，倫敦及其四周的城鎮，已經設立一百多個講師的席位。通常在大教會除了有講道的傳道人外，還有講學的。你可以想像這些職位對宣揚清教徒的教義是何等的重要。與此同時，印刷術逐漸通行，印了不少書籍。伊利莎白女王也在聖公會設立不少講席以抗衡清教徒的講壇。一五六〇年她在國會提出教會統一條例（Act of Uniformity），進一步控制教會：根據此條例，英國只能有一個教會，即聖公會，清教徒亦只能在此教會內活動。一五六三年聖公會對神職人員的服飾有所爭論，令清教徒大為不悅，因為這些服飾帶著濃厚的羅馬天主教的味。二百多人投票決定，清教徒以一票之差敗了。從此事件之後，一直到一六四二年英聯邦成立，清教徒的政治生涯不斷受挫，任何抗議都被否決，所以他們只能講道和寫作。

一五六〇至一五七〇年間，約翰範士（John Foxe）出版兩集殉道見證集，第一集是記載一五五〇年代瑪利女王統治期間殉道者的見證。第二集則介紹早期教會的殉道事蹟。藉著早期信徒對神至死不渝的信心激勵鼓舞清教徒。此書對清教徒影響極深。

一六〇三年伊利莎白女王逝世，清教徒就把希望轉到神學家蘇格蘭王雅各六世的身上，希望他能改變清教徒的命運。於是有些清教徒到蘇格蘭，把年輕的雅各凱旋式的迎接到倫敦，擁戴他為英王雅各一世；但是他與伊利莎白女王一樣，不完全聽信清教徒。他在政治上對清教徒的態度，導致一六一年英王欽定本聖經（King James Version）的發行，這本英文聖經的出版並不代表雅各一世對傳教事業的熱心，乃是由於他對清教徒感到不勝其煩，認為他們當與聖公會內比較開放的學者合作，因而下令請他們共同翻譯聖經，以緩和清教徒的精神與態度。所以我很慚愧的說，英王欽定本聖經原是一個政治產品，這使得清教徒更加感到挫敗。

瞭解這個背景，你就可以明白為何清教徒在克倫威爾（Oliver Cromwell）的領導下起來反叛，引起內戰並俘虜英王查理一世。他們把幾代以來的積怨發泄出來，最後更將英王斬首。於是英國出現了短暫的聯邦制。在克倫威爾的統治下，清教徒的夢想終於在一六五〇年實現了。

## 清教徒的敬虔

清教徒非常注重察驗個人的良知。修院主義提到心靈的花園是封閉、寧靜的，是反省和安靜的好地方。同樣地，清教徒所說的良知即靈魂的花園，需要不斷地培育，剷除雜草；所以，察驗良知發出的動機和態度是相當重要的，因而清教徒的良知幾乎完美，對其運作極其敏感。他們深信聖靈的工作多半通過良知來進行。

至於清教徒的敬虔，他們在著作中最常用的比喻，可由羅勃布敦（Robert Bolton）在十七世紀初寫的書為代表，他說：「基督的生活乃舒舒服服的與神同行。」你若與好友舒舒服服地一同行路，你們不需要多談，因你們的心靈有默契，彼此享受對方的同在。清教徒在靈修方面經常提到這個課題，亞伯拉罕與神同行，以諾與神同行，所以我們也當與神同行。而操練與神同行的最高境界，莫若默想式的祈禱生活。

我很榮幸有一位敬虔的父親，雖然他在一九六〇年代去世，但是就在他去世之後，我仍多次感到他與我同行；特別是面臨困境、危機和在作重大決定時，我深深體會他與我同行。我們若有同樣的醒覺，體會神與我們同行，豈不更為寶貴？這種體會很真實，但卻難以形容。清教徒就是這樣與神同行。與神同行與良知有密切的關係，因此，內省的功夫就成了倫理的核心，內省使神人之間的友誼毫無隔膜。

清教徒敬虔的第二個特點是他們注重培育屬天的心志。巴克斯特在卅六歲時寫了《聖徒永恆的安息》（Saints of Lasting Rest），當時他胃裏生瘤，隨時可能過世。他為了預備自己上天堂，所以寫了這本長這一千多頁的書，默想天上的生活，神的恩典使他又活了三十多年。這本書是一

部經典之作，現在市面流傳的新譯本全是原書之縮本，即使是簡化的版本亦相當能啟發人操練過默想的生活。今日的基督徒有時會諷刺那些持屬天心態的人說，這些基督徒過份向往天上的事，留在地上反而一無所用。其實，基督徒若不注重天上的事，他在地上根本無用，好像鹽失去了味道一樣。是什麼在基督徒身上起了鹽的作用，是什麼在道德上保守他的品格呢？豈不是默想的生活，常常思念天上的事嗎？我們若不在生活中保持永恆的層面，就容易迷失於感性中，受自己的態度左右，過有前景無背景的生活，懸在空中，無足之地。因此，永恆的層面乃基督徒生活的骨架，它給與我們一個方向度。引導我們走生命之旅。它亦能加強我們的動機，在壓力和逆境中給與我們毅力和勇氣。

清教徒敬虔的第三個特點是他們是顧家的人。他們把祭壇建立在自己的家裏，他們的家就是一個小型的教會，他們把在家中作道德的好管家為己任。巴克斯特寫的《基督徒指南》有一系列的指引，勸勉人如何在各種人際關係中活出基督徒的樣式。

第四個特點是清教徒是一群敬拜的人。他們重視祈禱和敬拜，從神那裏得到眾發，因為他們很容易頹喪和憤世嫉俗。從一五五九年後，清教徒期望在教會內的改革受到許多的挫折和攔阻。其實挫折乃神通過天使在我們身上的作為，並非感性上的損失，因神會賜給我們超越的力量勝過一切的困難。

**猜猜看，傑克和安妮下一站，會去哪裡冒險呢？**